

অমিয়া মতিন

রুঝতে হাसान। সঙ্গীত আমার জীবনের একটি অংশ। সঙ্গীতকে কোন ক্রমেই তাই জীবন থেকে বাদ দেয়া সম্ভব নয়। কথাগুলো বললেন, প্রবাসী সঙ্গীত শিল্পী অমিয়া মতিন। কথা হচ্ছিল তাঁর সঙ্গে সঙ্গীত প্রসঙ্গে। আলাপচারিতায় বের হয়ে এলো তাঁর সঙ্গীতপ্রিয়তা, প্রবাসজীবন, সঙ্গীত সাধনা ইত্যাদি অনেক কিছু।

শিল্পী অমিয়া মতিন ১৯৮৯ সাল থেকেই প্রবাস জীবন যাপন করছেন। ১৯৯৬ সাল থেকে অস্ট্রেলিয়ার সিডনিতে স্থায়ীভাবে বসবাস করছেন। দেশ থেকে অনেক দূরে আরেক গোশাধে থাকলেও দেশের সঙ্গীতের সঙ্গে তাঁর রয়েছে নিবিড় সম্পর্ক। অস্ট্রেলিয়ার প্রবাসী বাঙালীদের বিভিন্ন অনুষ্ঠানে গান করছেন নিয়মিত। শিল্পী সিরাজুর্স সালেহীন পরিচালিত সাংস্কৃতিক সংগঠন প্রতীকসহ বেশ কয়েকটি সাংস্কৃতিক সংগঠনের সঙ্গে অস্ট্রেলিয়াতে জড়িত তিনি। প্রায় দু'বছর পর পর দেশে আসেন তিনি।

অমিয়া মতিনের সঙ্গীতচর্চার ক্ষেত্র প্রধানত উচ্চাঙ্গসঙ্গীত ও নজরুল সঙ্গীত হলেও আধুনিক বাংলাসহ অন্যান্য গানও গেয়ে থাকেন। পছন্দ নজরুল সঙ্গীত, রাগপ্রধান সঙ্গীত এবং সুন্দর সুরের বাংলা ছায়াছবির ভাল গান। এ পর্যন্ত ৪টি গানের অ্যালবাম বের হয়েছে এই শিল্পীর। '৯৫ সালে সঙ্গীতা থেকে বের হয়েছিল 'যেতে যেতে কিছু কথা'

শ্রীব্রোনারের পুরনো দিনের রিমিক্স গান। পশ্চিমবঙ্গের কলকাতা থেকে বেরিয়েছে দু'টি অ্যালবাম। এগুলো হচ্ছে নজরুল সঙ্গীতের অ্যালবাম 'ডোরের কুন্দকলি' ও পুরনো দিনের আধুনিক গানের রিমিক্স 'যতো ভাবনা ছিলো।' সর্বশেষ ২২ ডিসেম্বর প্রকাশিত হয়েছে আবু হেনা মোস্তফা কামালের গান নিয়ে 'জানি না ... কেন যে ভালো লাগে'

সঙ্গীত আমার জীবনের একটি অংশ

শীর্ষক অ্যালবামের অডিও সিডি ও ক্যাসেট। সাউন্ডটেকের ব্যানারে প্রকাশিত অ্যালবাম সঙ্গীত রয়েছে ১৪টি। সুর দিয়েছেন অল্প উর্দাচার্য, প্রণব ঘোষ, সঞ্জিত মোস্তফা, বাঙ্গা মজুমদার, আব্দুল আহাদ প্রমুখ। কেন আবু হেনা মোস্তফা কামালের গান বেছে নিলেন এ প্রশ্ন করা হলে অমিয়া মতিন জানান, কারণ তাঁর গান স্রুতিমধুর, বাণী সুন্দর। বৈচিত্র্য রয়েছে তার গানে আধুনিক

গানের মধ্যে। অমিয়া মতিনের সঙ্গীতের হাতেখড়ি যখন তিনি ক্লাস টু-থ্রীতে পড়তেন তখন থেকেই। ছোটবেলা থেকে গানের ভক্ত তিনি। ৩ বছর বয়সেও ছড়া গান গেয়েছেন সুরেলা গলায়। বাবা নূরুল হদা ও মা রাবিয়া হদা উৎসাহ যুগিয়েছেন সঙ্গীতের জন্য ছোটবেলা থেকেই। তিনি সঙ্গীতের চর্চা করেছেন নজরুল পরিষদ ও সাংস্কৃতিক ব্যক্তিত্ব কলিম শরীফের সঙ্গীত ভবনে। সঙ্গীত শিখেছেন শিল্পী ফাতেমা-তুল-জোহরা, ইয়াকুব আলী খান, সুমন চৌধুরী প্রমুখ প্রখ্যাত শিল্পীর কাছ থেকে। তাঁর স্বামী আব্দুল মতিন বরাবরই উৎসাহ যুগিয়েছেন গান গাওয়ার ক্ষেত্রে। তাঁরা বিয়ের কিছুদিন পর ৮৯ সালে প্রবাসে পাড়ি জমান। ছিলেন নরওয়ে, জার্মানি ও যুক্তরাষ্ট্রে। সবখানেই সঙ্গীত পরিবেশন করেছেন, বিশেষ করে বাঙালীদের বিভিন্ন অনুষ্ঠানে। বর্তমানে তিনি অস্ট্রেলিয়ার সিডনিতে চাকরি করছেন একটি ব্যাংকে। স্বামী সেখানকার একটি প্রতিষ্ঠানের কম্পিউটার ইঞ্জিনিয়ার।

শিল্পী অমিয়া মতিন জানান, প্রচণ্ড কাজের চাপে অবসর পাই না। পেলে গান করি অথবা বেড়াতে যাই। তবুবা তবুবা পরিকল্পনা প্রসঙ্গে জানান, চলতি বছর নজরুল গীতির একটি অডিও ক্যাসেট বের করার ইচ্ছে রয়েছে। দেশে ফিরে কেমন লাগল প্রশ্ন করলে তিনি জানান, খুব বেশি সময় নিয়ে দেশে আসা



হয় না। ভাল লাগে দেশীয় দর্শক-শ্রোতা দেখলে। আতঙ্কিত হই বোমাবাজির খবর শুনে। অমিয়া মতিন দেশে ফিরে ব্যস্ত সময় অতিবাহিত করেছেন। বিজয় দিবসে বাংলা একাডেমীর উৎসবে গান গেয়েছেন। বিটিভিসহ স্যাটেলাইট বাংলা চ্যানেলের জন্য

তাঁর সঙ্গীত রেকর্ডিংয়ের কাজ শেষ হয়েছে। প্রবাস মেলা অনুষ্ঠানে গান গেয়েছেন তিনি। অস্ট্রেলিয়ার সঙ্গীত প্রসঙ্গে জানান তিনি, দেশীয় সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠানে প্রচুর দর্শক আসে অস্ট্রেলিয়াতে। এখানে রয়েছে কয়েকটি দেশীয় মিউজিক্যাল ক্লাবও।

বেঙ্গল বিকাশ কার্যক্রম চূড়ান্ত পর্বে বরিশালের ১৫ প্রতিযোগী শিল্পী

বেঙ্গল ফাউন্ডেশনের 'বেঙ্গল বিকাশ কার্যক্রমের বরিশাল বিভাগীয় প্রতিযোগিতা ১৫ সঙ্গীত শাখায় চূড়ান্ত পর্বে উঠেছেন ১৫ প্রতিযোগী শিল্পী। উল্লেখ্য, আঞ্চলিক প্রতিযোগিতায় বরিশাল বিভাগে অংশগ্রহণ করেছিল মোট ৫২ প্রতিযোগী। রবীন্দ্রসঙ্গীতে নির্বাচিত শিল্পীরা হলেন বিশ্বজিৎ সেনগুপ্ত সীমা হাওলাদার, চঞ্চল বড়াল, সুদীপা মুখার্জি ও এঞ্জেল হোসেন খান। নজরুল সঙ্গীতে নির্বাচিতরা হলেন মিরিা ঘোষ, এসএ: মিসফতাহজ্জামান, সহিদুজ্জামান মামুন। তি কবির গানে স্বাতী করজাই, সীম হাওলাদার, সুদীপা মুখার্জী। লোকসঙ্গীতে শেখ নাছের জামাল এবং আধুনিক গানে সহিদুজ্জামান মামুন, মোঃ জহুরুল হাসান তালুকদার, চঞ্চল বড়াল।-বিজ্ঞপ্তি।

রাজশাহী থিয়েটারের ২০ বছরপূর্তি উৎসব

স্টাফ রিপোর্টার, রাজশাহী। রাজশাহী থিয়েটারের ২০ বছরপূর্তি উৎসব পালিত হয়েছে সম্প্রতি। 'হাতের মুঠোয় হাজার বছর, আমরা চলছি সামনে' শ্লোগান নিয়ে মহানগরীর আলপট্টাই বঙ্গবন্ধু চত্বর থেকে বর্ণাঢ্য শোভাযাত্রার মাধ্যমে আনুষ্ঠানিকতা শুরু হয়। শোভাযাত্রা শেষে সন্ধ্যায় আলপট্টাই চত্বরে আলোচনাসভায় সভাপতিত্ব করেন রাজশাহী থিয়েটারের সভাপতি মনোয়ারুল ইসলাম বকুল।

টিভি অনুষ্ঠানসূচী

আজকের খবর
 বিটিভি : ৮টায় সকালের সংবাদ, ১ টায় সংবাদ শিরোনাম, ২টায় দুপুরের সংবাদ, ৩টায় খবর (ইংরেজী), ৫টায় খবর, ৬টায় খবর : দেশ ছন্দপদ, ৮টায় আটটার সংবাদ, ১০টায় নিউজ এ্যাট টেন, ১১-৩০ রাতের সংবাদ/ দ্য নিউজ।

নাটক : তিতুমীরের বাঁচের বেড়া, ৯-১০ সঙ্গীতমন্ডল : কিছু কথা কিছু গান, ৯-৩০ শিরোনাম, ৯-৫০ বারাবাহিক নাটক : আমাদের আদমখান, ১০-৩০ রাতের খবর, ১১-২০ টেলি কুইজ : এলাসিউ দেখে ফুল-উজর, ১১-২৫ দিনপত্র, ১১-৩০ বিটিভি খবর, ১২-১০ নারী ঘর বাইরে।
 সকাল : ৬টায় কেরানোর আলো, ৬-৩০ দেশের গান, ৬-৪৫ আটটি আঙ্কে, ৭টায় সাতটার সংবাদ, ৭-৩০ হসবে সুর আসে, ৭-৪৫ সঙ্গী গানবন্দে মেহ মনে, ৮-৩০ আঙ্ক পরিচয়, ৮টা থেকে 'দুর্ভাগ্য', ৩টার তিনটার সংবাদ, ৮-৩০ ইসলামী অনুষ্ঠান, ৪টার সুর থাকল দেখলে, ৪-৪০ স্বামীর সংবাদ, ৫টায় স্বপ্নে এ্যাডভেঞ্চার, ৬টায় আজকের বাংলাদেশ, ৬-৩০ স্বাভাবিক দিনের গান : স্বপ্ন দিনের গান, ৭-১৫ সন্ধ্যার সংবাদ, ৭-

ঝরাপাতার কাব্য
 চ্যানেল আইতে আজ রাত ৯-৩৫ মিনিটে প্রচারিত হবে ঝরাপাতার নাটক ঝরাপাতার কাব্য। অভিনয়ে সুবর্ণা মুস্তাফা, শর্মিলী আহমেদ, আবুল হায়াত, টনি ডায়াল, তাজিন আহমেদ ও কুসুম সিকদার। কাব্যটি সংক্ষেপে এ্যাডভেঞ্চারে ফজলুর রহমান ও কানিজ ফাতেমা দম্পতির তিন



১১ ইঞ্চি ডিগ্রির ফি লীপ ২০০৬ রিভিউ, ১০টা সোলস, ১০-৩০ অসিপি সিক্রেট কোড, ১১টা স্পোর্টসকোর ইন্ডিয়া, ১২টা সোলস।
TEX Sports
 সকাল : ৭টা ডব্লিউ ডব্লিউ ই-আকর্ডান, ১০টা সাহারা হকি চ্যাম্পিয়ন ট্রফি-ইন্ডিয়া ইন পাকিস্তান, ১২টা না টার ডায়ন আডার, ১টা মাদ্রাস জেঁকি স্পোর্টস লীগ, ২টা সিক্রেট, ৩টা ইন্ডিয়া ইন দ্য অক্টেই ইন্ডিয়া, ৪টা সিক্রেট কোড স্পোর্টস, ৫টা সিক্রেট কোড, ৬-৩০ ডব্লিউ ডব্লিউ ই-আকর্ডার বার্ন, ৬-৩০ সিক্রেট, ৬-৩০ ডব্লিউ ডব্লিউ ই-আকর্ডার বার্ন, ৭-৩০ জেট র্যান্সি, ৮টা পাকিস্তান বনাম ইন্ডিয়া ফার্স্ট ওক্টাই হাইলাইট, ১০টা চ্যাম্পিয়ন ট্রফি সিক্রেট, ১১টা ডব্লিউ ডব্লিউ ই-আকর্ডার বার্ন, ১২-৩০ ইতালিয়ান লীগ হাইলাইটস।
ZEE
 সকাল : ৬-৩০ সিনা & বর বে রাম...গোবিন্দ, ৬-৩০ সিনা, ৬-১৫ টিভিসি ফাইপ, ৬-৩০ সিনা : জল ভেবে শাম সেরা, ১টা ফিল্ম : জন্ম সমঝা করে উমিলা, সঙ্গম, ৪-৪৫ টিভিসি ফাইপ, ৫টায় ফিল্ম : দিল্লীনাশান (দিয়া, অর্জুন), ৯টায় ফিল্ম : এলান (দিয়া), ১২-৪৫

আজকের ছায়াছবি

জন্ম সমঝা করে। অভিনয়ে উর্মিলা, সালমান দুপুর ১টায় জী সিনেমায় দিওয়ানাশাম। অভিনয়ে দিয়া মির্জা, অর্জুন বিকাশ ৫টায় জী সিনেমায় পারিশ্দা। অভিনয়ে অনিল, মাধুরী রাত ১টায় জী সিনেমায়

আজকের সিরিয়াল

এক আকাশের তারা। চ্যানেল আইতে রাত ৮টা ২৫ মিনিটে সখের সাগিয়া। রাত ৮-৩০ মিনিটে এটিএন